

# 感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A06

三湘都市报 · 爱视频

2025年4月30日 星期三 编辑/曾梓民  
美编/叶海玲 校对/黄蓉



湖南省岳阳市平江县童市镇烟洲村，一座三层小楼深夜常亮的灯光，是3000余村民共同的精神灯塔。12年间，村民邓天贵用自己20平方米的婚房一楼打造的书屋，见证了村里走出几十位大学生，用书香为大山深处孩子的未来添彩。

4月29日，三湘都市报联合阿里公益天天正能量为邓天贵颁发天天正能量特别奖及5000元奖金。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

山村里全年无休的免费书屋

清晨6时许，当第一缕阳光掠过山村，烟洲村东头的淡黄色三层小楼已传出翻书声。57岁的养殖户老徐捧着《科学养猪技术》认真做笔记，几个孩童踮脚取下《安徒生童话》，大家都默契地保持着安静，而他们所在的这间全年无休的书屋，承载着主人最浪漫的承诺。

“我小的时候，想买一本书要转三趟车从村里到县城，买本字典得走半天山路。”38岁的邓天贵抚摸着1998年版《现代汉语词典》，这是他初中时走了许久山路买回的珍贵书籍。

2013年，刚刚新婚一年的邓天贵和妻子商量，把自家新房的一楼改成免费书屋，解决村里孩子看书难的问题。“现在孩子们肯定比那时候买书方便多了，但村里还是有不少留守儿童，独自外出家里人不放心。村子里有个走几步就可以到的书屋，肯定是更方便。”创办免费书屋的初衷，简单而又朴实。

从一开始的几百本图书，到现在的1.2万余册图书，除了邓天贵陆续自费购买外，也有社会各界爱心人士的捐赠。

想为孩子们购买电子阅读器

“天贵叔，能再等10分钟吗？这道题马上就解完了。”书屋刚建成时，这样的对话几乎每晚都在上演，邓天贵默默地一次次延长关门时间。寒来暑往，这位“全天候管理员”摸索出作息规律，6时起床整理前日书籍，次日凌晨零点关门。

“我自己的工作也比较忙，兼顾着这间书屋的管理，我们村有将近3000多常住人口，每到寒暑假，书屋里挤满了看书、学习的孩子们。”12年陪伴，邓天贵见证了一个又一个喜欢泡在书屋里的孩子考上心仪的大学。

“现在不仅是孩子们喜欢来看书，村里很多养殖户也会来这里为自己‘充电’。”为了满足大家的精神需求，邓天贵也在不断更新着书屋内的书籍品类。

4月29日，三湘都市报联合阿里公益天天正能量为邓天贵颁发天天正能量特别奖及5000元奖金。得知获奖消息，邓天贵正在为书屋“上新”，面对突如其来的奖励，邓天贵感慨道，“看着村里的孩子们从绘本读到专业著作，就像看见当年的自己在书海里成长。十年树木，百年树人，读书学习应该是终身坚持。”邓

## 婚房改建书屋 点亮乡村12载

本报联合天天正能量为邓天贵  
颁发特别奖及5000元奖金



邓天贵和村里的孩子合影。受访者 供图

天贵表示，准备拿奖金再添置一些书籍，也想购买电子阅读器，让村里的孩子享受电子阅读的便利。

到了下午放学时间，远处，几个奔跑而来的身影逐渐清晰，孩子们的书包里装着要归还的书籍，也装着成长与梦想。

### 颁奖词

从婚房到书屋，他用12年光阴为乡村点亮知识的灯火。

一本本书籍垒起希望的阶梯，一次次深夜守候温暖求知的童心。

邓天贵，以最朴实的坚持，让大山里的孩子看见更广阔的世界。

这间永不打烊的书屋，不仅是知识的港湾，更是一颗赤诚之心的见证。

乡村振兴的路上，他默默铺就了一条通往未来的书香小径。



在湖南省儿童医院，乐乐正接受治疗。

出生仅410克，经历多次病危  
**不满6个月就早产**  
**“掌心宝宝”出院了**



扫码看视频

三湘都市报4月29日讯  
“宝宝，我们回家咯。”29日上午，湖南省儿童医院ICU外，透过玻璃门看着手脚不停挥动的宝宝乐乐（化名），来自衡阳的宝妈叶丽（化名）有些紧张，但更多的是开心。

孕周仅23+5（天）周早产，出生时体重仅410克，乐乐在医院治疗了5个多月。经历多次病危，最终都挺了过来，叶丽始终陪伴，用母爱为女儿加油。4月29日，体重已经达到3.1公斤的乐乐，终于达标出院。除了爸爸妈妈，外公外婆等家人都赶到长沙，一起接宝贝回家。

**“掌心宝宝”出生体重仅410克**

叶丽怀孕22周的时候，被查出有腹水，还合并多种高危因素，在医生建议下开始保胎。孕周23+5（天）周出现破水，心急的乐乐出生了。体重只有410克，一个成人的巴掌，对她来说都显得大。

正常足月儿体重多在3公斤至4公斤，而乐乐的体重仅为足月儿的1/7，胎龄也低于28周的“超早产儿”标准。

来不及和妈妈见面，乐乐就被紧急送往新生儿重症监护室。在衡阳当地医院救治了39天后，状况始终不见好转，需要100%的纯氧。乐乐合并严重感染，生命危在旦夕，家人将她转到湖南省儿童医院超低早产儿重症监护室继续救治。

**生命“闯关”118天病情终于稳定**

科室立即成立救治专家组，为乐乐制定详细的救治计划。

刚入院时，乐乐严重水肿，皮肤就像过度充气的气球，稍不注意就会撕裂、渗液，而暴露的伤口又极具感染的风险。此外，乐乐反复出现喂养不耐受，且肺部发育不成熟，存在严重支气管肺发育不良，肺部病变极重，呼吸处于极限。医护团队给予了长达100余天的呼吸机辅助通气治疗，才成功撤机。

“出院后只需要间歇性的鼻导管给氧，而且现在喝奶也很不错了。”全程参与乐乐的康复之路，湖南省儿童医院新生儿科主治医师张蜜表示，儿童医院病房里“闯关”了118天的乐乐，病情终于稳定了下来。

■文/图/视频 全媒体记者 高煜棋  
通讯员 乔木 李雅雯

### 消防行动 株洲炎陵畲族村构筑“民俗+消防”安全屏障

株洲炎陵县十都镇洋岐畲族村，清晨，身着民族服饰的畲族“橙意”消防志愿服务队将“消防课堂”搬进山村集市，为千余村民构筑起特色安全防线。

87岁的蓝秀娥（化名）是村里的留守老人，畲族“橙意”消防志愿服务队队员来到老人家，为其排

查消防安全隐患。“奶奶，灶台旁不能放可燃物，火星飘落在上面，很容易引发火灾。”队员们现场模拟灶火飞溅引发火灾的场景，用方言讲解厨房防火要点，同步清理灶台周边可燃物，并为老人安装了独立感烟报警器。

“提、拔、握、压四步走，灭火口诀记心头。”村巷里，消

防宣传员“摆摊设点”宣讲消防知识，定期开展“消防课堂”进行实操教学。队员们创新编撰的“防火顺口溜”深受村民欢迎，58岁的蓝大爷在模拟演练后感慨：“这些口诀我们唱得顺。”

下一步，株洲消防将持续开展消防宣传进农村，组织志愿者深入村寨进行“敲门入户”等形式多样的消防宣传活动，筑牢“安全屏障”。